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ТЕОРЕТИЧНІ ПОЛОЖЕННЯ ОБҐРУНТУВАННЯ СУТНОСТІ 

ФІНАНСОВОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ  

Анотація. У статті поглиблено теоретичні положення обґрунтування сутності 

фінансової нестабільності та особливостей її формування в межах фінансової системи 

країни. Зокрема  проаналізовано сутність таких категорій, як «нестабільність», «еконо-

мічна нестабільність». Це було реалізовано на основі аналізу наукових підходів до тракту-

вання цих категорій, виокремлення та дослідження їхніх змістових ознак. Також увага була 

приділена аналізу дефініції «фінансова стабільність», зокрема виокремлено підходи до до-

слідження її природи. На основі теоретичних положень обґрунтування змісту фінансової 

нестабільності, її специфічних ознак, досліджено сутність фінансової нестабільності. 

Ключові слова: нестабільність; дисипативність; економічна нестабільність; фі-

нансова стабільність; фінансова нестабільність; фінансова система; фінансові установ. 

Рис.: 2. Бібл.: 29. 

Постановка проблеми. Фінансова система відіграє ключову 

роль у розвитку національної економіки, а фінансові відносини є не-

від’ємною складовою формування та функціонування економічних ві-

дносин у країні. Важливість окресленої системи для забезпечення ро-

збудови господарства складно перебільшити, оскільки основу будь-

якого економічного розвитку в сучасному суспільстві становлять фі-

нансові відносини і відповідні фінансові ресурси. 

Фінансові відносини сьогодні формують основу для розвитку 

всього фінансового ринку будь-якої розвиненої країни. Реалізуючи то-

тальний вплив на діяльність усіх без винятку економічних суб’єктів, 
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фінансові відносини також визначають особливості їх подальшого фу-

нкціонування, відіграють ключову роль у процесах пошуку додаткових 

ресурсів для подальшого розвитку таких суб’єктів. Проте, безумовно, 

будучи невід’ємною складовою нашого життя, фінансова сфера є 

джерелом і деструктивних процесів та явищ, які у своєму існуванні 

формують складні, інколи кризові умови для подальшого розвитку 

економічних суб’єктів. Таким чином, у площині функціонування фінан-

сової системи можуть виникати як позитивні, так і негативні  імпульси 

для подальшого розвитку економічних процесів.  

Фінансова нестабільність є одним із ключових чинників форму-

вання кризових явищ у розвитку національної економіки. Досвід функці-

онування розвинутих країн та численні економічні кризи, які періодично 

відбуваються у межах світової економіки, свідчать, що фінансові відно-

сини є досить непередбачуваними, швидкозмінними та не до кінця ви-

вченими для науковців. Незважаючи на численні дослідження, питання 

визначення та аналізу причин виникнення непрогнозованих моделей фі-

нансової поведінки економічних суб’єктів залишаються і надалі актуаль-

ними для подальшого їх вивчення. Загалом саме поведінка таких 

суб’єктів і формує дисипативні процеси у фінансовій системі, на фінан-

сових ринках, які мають здатність досить швидко поширюватися на інші 

сфери національної економіки. Відповідно питання дослідження фінан-

сової нестабільності залишаються і нині актуальними, важливими з по-

зиції пошуку нових напрямів активізації розвитку економіки. Без стабіль-

ного функціонування фінансової системи забезпечити ефективний та 

поступовий економічний розвиток у країні не можливо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значну увагу саме пи-

танням забезпечення фінансової стабільності функціонування як фі-

нансової системи країни, так і загалом національної економіки у своїх 

працях приділили такі вчені: Я. Белінська, В. Вовченко, Л. Гриценко, 

Т. Гудзь, В. Козюк, А. Лазня, В. Лесик, О. Люльов, Т. Мусієць, А. Пет-

рук, О. Петрук, Н. Плєшакова, І. Попов, Б. Пшик, Н. Самко, Т. Ун-

ковська, О. Фарина І. Фішер та ін. 

Питання сутності фінансової нестабільності розглядалися в нау-

кових роботах багатьох як вітчизняних, так і закордонних учених. До-

сліджували зміст фінансової нестабільності Г. Возняк, В. Геєць, В. Ко-

рнєєв, А. Мещеряков, Ф. Мішкін, М. Наумова, І. Чирак та ін. 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9F%D1%88%D0%B8%D0%BA%20%D0%91$


Науковий вісник Полісся № 2 (27), 2023                                          Scientific bulletin of Polissia № 2 (27), 2023 

 
ФІНАНСИ. БАНКІВСЬКА СПРАВА ТА СТРАХУВАННЯ 

 

 
 

182 

Дубина М., Поцелуйко І. Теоретичні положення обґрунтування  

сутності фінансової нестабільності 
 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незва-

жаючи на численні напрацювання науковців у сфері пізнання сутності 

фінансової нестабільності, причин її виникнення, наслідків  впливу на 

розвиток макроекономічних систем недостатньо обґрунтованими за-

лишаються теоретичні положення формування такої нестабільності, 

конкретизації її змісту. Зокрема, уточнення потребує категорія «фінан-

сова нестабільність».  

Метою статті є поглиблення теоретичних положень формування 

фінансової нестабільності в розвитку макроекономічних систем, ви-

значення її сутності та змістовних ознак. 

Виклад основного матеріалу. Забезпечення фінансової стабі-

льності є однією з найбільш важливих передумов формування сприя-

тливого середовища для економічного розвитку будь-якої країни. 

Складність фінансових відносин, які розвиваються в сучасному суспі-

льстві, формує і складну фінансову систему, у якій функціонують усі 

без винятку економічні суб’єкти. Саме така складність структури за-

значеної системи, її динамічний розвиток та взаємодія з іншими скла-

довими  національної економіки впливає на чутливість такої системи 

до впливу зовнішніх та внутрішніх чинників.  

У сучасному світі фінансові відносин дуже тісно пов’язані в єди-

ному світовому фінансовому просторі через активну взаємодію країн, 

підприємств, окремих регіонів та домогосподарств у системі світової 

економіки. Це вже призвело до того, що будь-які дисипативні процеси 

у функціонуванні фінансових систем окремих країн обов’язково впли-

вають на функціонування таких систем в інших країнах світу [3; 7; 18]. 

Глобалізаційні процеси та розвиток фінансової економіки лише погли-

блюють взаємодію між фінансовими системами різних країн, а актив-

ний розвиток цифрової економіки в усьому світі сприяє розвитку такої 

взаємодії на основі активного використання потенціалу інформаційно-

комунікаційних технологій у процесах руху фінансових ресурсів між 

економічними суб’єктами. Питання фінансової нестабільності стає од-

ним із пріоритетних в усьому світі, а міжнародні фінансові організації 

та інституції окремих держав світу докладають значних зусиль для ро-

зробки антикризових міжнародних стандартів та індикаторів, які дали 

б змогу визначати стан фінансової нестабільності та виробляти меха-

нізми для досягнення фінансової стабілізації [13, c. 16].  
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Розглянемо сутність категорії «фінансова нестабільність». Для 

цього спочатку конкретизуємо, що взагалі означає нестабільність у роз-

витку не лише економічних систем. У Словнику української мови зазна-

чено, що нестабільний – це такий стан, який характеризується «нестій-

кістю, мінливістю» [15]. В. М. Геєць стверджує, що «нестабільність – це 

стан системи, що характеризується коливанням внаслідок порушення 

існуючих у ній взаємозв’язків» [4, c. 2]. М. А. Наумова констатує, що «не-

стабільність являє собою деформацію структури, функцій або будь-яких 

процесів соціально-економічних систем, яка змінює ці системи і загро-

жує їх цілісності. Нестабільність може проявлятися як на локальному рі-

вні окремих систем (нестабільність економіки, державної влади тощо), 

їх взаємодії один з одним, так і на глобальному рівні всього суспільства. 

Нестабільність суспільства розуміється як  відсутність стійкості і немож-

ливість розвиватися відповідно до змінних умов» [14, c. 202]. 

Отже, до основних ознак нестабільності належать такі:  

– непередбачувана змінність моделі поведінки об’єкта, системи, 

процесу; 

– екзогенна або ендогенна причинність виникнення та розвитку; 

– зміна статичних компонентів об’єкта, процесу, системи, які тра-

нсформуються непрогнозовано та непередбачувано (зміна структури, 

функцій, набору компонентів та підсистем і т.ін.); 

– просторовий вимір дисипативних процесів (нестабільність у 

статиці, яка характеризує ознаку (властивість) певної системи); 

– антипод процесам розвитку на основі стабільності, рівноваги, 

прогнозованості конкретного об’єкта, процесу, системи та інші ознаки.  

Безпосередньо нестабільність притаманна всім системам, які ма-

ють здатність змінюватися в часі й поведінку яких можна описати за 

допомогою показників динаміки. Проте найбільш важливого значення 

з прикладного погляду нестабільність відіграє саме у функціонуванні 

та розвитку соціально-економічних систем. Для цих систем процеси 

непередбачуваності та турбулентності завжди сприяють їх трансфор-

мації і це не завжди обумовлюється саме прогресивними змінами. 

Враховуючи тісний зв’язок між усіма типами зазначених систем, будь-

яка зміна однією із систем досить часто впливає на зміну інших і таким 

чином відбувається трансформація економічних систем вже вищого 
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порядку (макросистем). Саме тому важливим в економіці є забезпе-

чення максимально можливого рівня передбачуваності економічних 

процесів, поведінки економічних суб’єктів та вчасне й оперативне ре-

агування на зміну стабільності цих явищ. 

Розглянемо детальніше сутність економічної нестабільності як 

одного з багатьох видів нестабільності систем різної природи. Цим пи-

танням на сьогодні в економічній науці присвячено значну кількість 

публікацій та досліджень, оскільки вченими було доведено й емпіри-

чно, і на основі формулювання теоретичних положень, що для еконо-

мічного розвитку країни важливим є стабільність економічного прос-

тору, у якому відбувається розвиток господарських відносин.  

Питання конкретизації сутності економічної стабільності є непро-

стим. У наукових роботах на сьогодні вченими в більшості випадків 

приділяється увага саме макроекономічній стабільності як об’єктивно 

важливої умови забезпечення довгострокового та стабільного розви-

тку національної економіки. Наприклад Л. А. Могиліна пропонує еко-

номічну нестабільність розуміти як «стан розбалансованості економі-

чної системи держави, що характеризується коливанням 

макроекономічних показників і нездатністю оперативно реагувати на 

зміни внутрішніх і зовнішніх умов її функціонування внаслідок пору-

шення існуючих у ній взаємозв’язків» [12, c. 133].  

Також представимо декілька наукових концепцій розгляду сутно-

сті категорії «макроекономічна нестабільність»: 

1) макроекономічну стабільність» необхідно розглядати з огляду 

на два основних аспекти, а саме: по-перше, як стан, у якому баланси 

між рівнем та зростанням ключових макроекономічних змінних є стій-

кими, мінливість макроекономічних змінних є помірною і лежить у ме-

жах прийнятного діапазону, відсутня повна невизначеність щодо мак-

роекономічного середовища; по-друге, як процес попередження, 

запобігання, ліквідації загроз економічному зростанню з метою задо-

волення зростаючих потреб суб'єктів економічної системи в умовах 

обмежених ресурсів [10, c. 10]; 

2) макроекономічна стабільність – такий стан економіки, який 

склався під впливом комплексу взаємообумовлених та взаємопов'я-

заних чинників: економічних, політико-правових, демографічних, нау-
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ково-технічних, природних, поведінкових, і характеризується трива-

лою стійкістю макроекономічної ситуації (системи) загалом та окре-

мих макроекономічних показників [19, c. 269]; 

3) макроекономічна нестабільність означає, що розвиток еконо-

міки супроводжується відхиленням від нормального процесу розвитку 

[28, c. 86]. 

Таким чином, для економічної (макроекономічної) нестабільності 

притаманним є такі специфічні ознаки: 

– системне явище, яке виникає спонтанно і періодично в межах 

різних рівнів економічних систем (світова, національна, регіональна, 

галузева, рівень окремих суб’єктів господарювання); 

– явище, що пов’язане з непередбачуваністю розвитку економіч-

них систем, розгортанням економічного простору, в якому моделі по-

ведінки суб’єктів господарювання є непостійними, швидкозмінними та 

складно прогнозованими; 

– непрогнозованість часу виникнення, наслідків розгортання і 

впливу на інші підсистеми, у тому числі й інші господарські системи; 

– можливість протидіяти за допомогою системи загальноприйня-

тих економічних (зокрема спектра фінансових) методів та інструментів; 

– можливість виявлення на основі використання відповідних ме-

тодичних положень та опрацювання економічної інформації; 

– виникає на основі руйнування з погляду економічної системи 

статичних її компонентів (зв’язків, структури, сукупності функцій) 

тощо [26; 29].  

Враховуючи окреслені вище результати дослідження сутності 

економічної нестабільності та її змістових ознак, проаналізуємо більш 

детально природу фінансової нестабільності та які специфічні риси їй 

притаманні. Для цього спочатку розглянемо зміст категорії «фінан-

сова стабільність», оскільки науковці в переважній більшості своїх ро-

біт з вивчення складних стохастичних процесів у різних типах фінан-

сових систем оперують насамперед цією дефініцією. На рис. 1 

представлено окремі наукові підходи до розгляду сутності категорії 

«фінансова стабільність».  
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наукові підходи до розуміння сутності

Фінансова стабільність – динамічна характеристика здатності 
фінансово-кредитної системи до поглинання впливу негативних 
загроз зовнішнього та внутрішнього середовища з метою 
ефективної трансформації фінансових ресурсів у розвиток 
реального сектору економіки країни [23, с. 118].

Фінансова стабільність – це стійкий стан фінансової системи 
країни, що дає змогу забезпечити безперебійне здійснення 
розрахунків в економіці, високий рівень довіри до фінансово-
кредитних установ, відсутність надмірної волатильності 
фінансових ринків, ефективний розподіл фінансовий ресурсів та 
можливість управління фінансовими ризиками, а також запас 
міцності у фінансовій системі, що дає змогу протистояти 
негативним економічним шокам у майбутньому та запобігати їх 
негативному впливу на економіку [22, с. 96].

Фінансова стабільність – спроможність фінансової системи 
ефективно виконувати свої функції, передусім забезпечувати 
ефективний розподіл ресурсів та нормальний перебіг економічних 
і фінансових процесів, здатність фінансової системи виконувати 
свої функції навіть під впливом негативних шоків та у стані 
відхилення від рівноваги характеризує її стійкість [5, с. 3].

Фінансова стабільність – такий розвиток фінансового сектору, 
який би сприяв довгостроковому зростанню глобальної економіки 
в цілому, забезпечив безперешкодне фінансування дефіцитів 
платіжних балансів із приватних джерел, створив рамкові угоди 
для запобігання кризовим ситуаціям у фінансово-банківській та 
валютно-курсовій сферах окремих країн і їх поширенню на інші 
країни [6, с. 35]

Фінансова стабільність економічної системи –  такий режим її 
функціонування, коли а) вона перебуває в динамічному стані 
фінансової рівноваги або б) в разі екзогенних або ендогенних 
шоків її відхилення від рівноваги лежить у заданих межах і вона 
здатна повернутися в режим фінансової рівноваги [25, с. 23]

Фінансова стабільність – це стан фінансової системи, за якого 

вона здатна належним чином виконувати основні функції, такі як 

фінансове посередництво та здійснення платежів, а також 

протистояти кризовим явищам. Фінансова система вважається 

стабільною, якщо: 1) вона ефективно перерозподіляє ресурси від 

власників заощаджень до інвесторів; 2) фінансові ризики ретельно 

оцінюються та адекватно управляються; 3) фінансова система 

здатна абсорбувати шоки без значних негативних наслідків [24, 

с. 83]
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Рис. 1. Наукові підходи до розгляду сутності  
фінансової стабільності 

Джерело: систематизовано авторами.  
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Отже, враховуючи представлені на рис. 1 наукові концепції розг-
ляду сутності фінансової стабільності, визначимо базові ознаки цієї 
дефініції, що дозволить конкретизувати зміст «фінансової нестабіль-
ності». До їх числа можна віднести такі: 

1) стійкість фінансової системи країни до зовнішніх та внутрішніх 
чинників; 

2) можливість системи протидіяти факторам, що на неї вплива-
ють за рахунок певного рівня власної фінансової стійкості, поверта-
тися в положення рівноваги; 

3) можливість відновлювати зв’язки між економічними суб’єктами 
в результаті їх руйнування; 

4) стабільний розвиток фінансових установ (банківських, небан-
ківських), їхня спроможність забезпечувати процес трансформації за-
ощаджень економічних суб’єктів у кредитні та інвестиційні ресурси; 

5) стабільний розвиток фінансової інфраструктури, а саме: роз-
виток фінансових установ, ефективне функціонування платіжної ін-
фраструктури, відсутність перманентної змінності нормативно-право-
вого забезпечення, якість роботи державних інститутів і т. ін.; 

6) забезпечення вільної конкуренції на ринку фінансових послуг; 
7) наявність високого рівня фінансової довіри в суспільстві; 
8) можливість побудови дієвих систем ризик-менеджменту в бан-

ківських і небанківських установах, які забезпечують стабільність їх-
ньої роботи;  

9) здатність фінансової системи гармонійно виконувати власні 
функції [20, с. 2;10, c. 13; 8, с. 222; 11; 21; 27].  

Враховуючи представлені ознаки, доцільно, на наш погляд, фі-
нансову стабільність розглядати у двох вимірах:  

1) статичний – це стан фінансової системи, який характеризу-
ється стійкістю до ендогенних та екзогенних чинників, її здатність ви-
конувати власні функції та забезпечувати ефективний розвиток фінан-
сових установ, формувати належний рівень їх стійкості; 

2) динамічний – процес розвитку фінансової системи, який хара-
ктеризується стабільним довгостроковим її функціонування, здатні-
стю виконувати власні функції, протидіяти негативним змінам, які від-
буваються в межах національної економіки та формувати сприятливі 
умови для розвитку фінансових установ, виконання ними покладених 
на них функцій.  

Саме виокремлення двох підходів до розуміння фінансової стабі-
льності зумовлено тим, що загалом рівень такої стабільності можливо 
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визначити в певний період часу і зробити відповідні висновки про су-
часний стан функціонування фінансової системи та окремих її компо-
нентів. Статичний підхід дозволяє оцінити ризики функціонування фі-
нансових установ, проводити стрес тестування їхнього поточного 
стану, що здійснюється на основі відповідної фінансової інформації 
про функціонування таких установ.  

Динамічний підхід характеризується передусім аналізом розвитку 
фінансової системи в певному проміжку часу, що дозволяє визначити 
тренди її функціонування та констатувати основні зміни, які були при-
таманні її становленню і забезпечили розвиток (якщо він був). Динамі-
чний підхід дозволяє розглядати фінансову стабільність як динамічну 
систему, яка постійно розвивається в стохастичному зовнішньому се-
редовищі, змінюється. Цей підхід є важливим саме для розуміння си-
стемних тенденцій у функціонуванні фінансової системи, базових про-
блем її розвитку, визначення заходів активізації такого розвитку в 
довгостроковій перспективі.  

Враховуючи представлені теоретичні положення про сутність фі-
нансової нестабільності, логічним є твердження, що фінансова нестабі-
льність є антиподом, протилежним явищем до фінансової нестабільно-
сті, яку також можна розглядати у двох вимірах: статичному – 
фіксований на основі результатів дослідження нестабільний стан фінан-
сової системи та окремих її компонентів; динамічний – тривалий період 
нестабільного функціонування фінансової системи, якому притаманні 
дисипативні процеси. Динамічний підхід дозволяє не лише констатувати 
стан фінансової системи (її підсистем, фінансовий стан суб’єктів госпо-
дарювання), але й аналізувати причини виникнення нестабільності такої 
системи, потенційні можливості її виходу з кризової ситуації.  

Отже, фінансову нестабільність варто розглядати як системну ха-
рактеристику фінансової системи, яка відображає дисипативні, турбу-
лентні процеси в розвитку такої системи, які ускладнюють її здатність 
виконувати покладені на неї функції, забезпечувати сприятливі умови 
для функціонування фінансових установ, їхньої здатності перетворю-
вати фінансові ресурси економічних суб’єктів у кредитні та інвести-
ційні ресурси для економічного розвитку країни. На рис. 2 представ-
лені окремі теоретичні положення щодо визначення сутності 
фінансової нестабільності. 

До ознак фінансової нестабільності належать такі: 
1) неспроможність протидіяти ендогенним та екзогенним викли-

кам, які дуструктивно впливають на розвиток фінансової системи; 
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2) неможливість прогнозування подальшого розвитку фінансової 
системи та окремих її компонентів; 

3) формування складних системних ризиків у розвитку фінансової 
системи; 

4) необхідність втручання органів державної влади для забезпе-
чення відновлення стабільності фінансової системи; 

5) нестабільність на валютному ринку; 
6) нестабільний розвиток фінансових установ, необхідність підви-

щення їхньої стійкості; 
7) неефективний розвиток кредитного ринку та неможливість фі-

нансових установ забезпечити суб’єктів господарювання доступними 
позиковими коштами; 

8) зростанні ризиків операцій, які здійснюються на міжнародних 
валютних ринках; 

9) відсутності чітко виражених тенденцій (зокрема циклічних, ди-
намічних та структурних); 

10) різка зміна макрофінансових показників, параметрів у функці-
онуванні фінансових установ та фінансових показників функціону-
вання інших суб’єктів господарювання [2; с. 76; 13, c. 23; 16, c. 30-31].  
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системна характеристику фінансової системи, яка відображає дисипативні, 
турбулентні процеси у розвитку такої системи, які ускладнюють її 

здатність виконувати покладені на неї функції, забезпечувати сприятливі 
умови для функціонування фінансових установ, їх здатності перетворювати 
фінансові ресурси економічних суб єктів у кредитні та інвестиційні ресурси 

для економічного розвитку країни
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Рис. 2. Категоріальний простір дослідження сутності  

фінансової нестабільності 
Джерело: складено авторами на основі [1; 9; 28; 17].  
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Звичайно, крім перерахованих, серед ознак фінансової нестабі-
льності можливо виокремити й інші специфічні риси, враховуючи за-
гальну складність дослідження дисипативних процесів у розвитку фі-
нансової системи, складну структуру такої системи та можливість 
виникнення кризових ситуацій у будь-якій з її підсистем.  

Висновки і пропозиції. У статті поглиблено теоретичні поло-
ження обґрунтування сутності фінансової нестабільності та особливо-
стей її формування в межах фінансової системи країни. Обґрунто-
вано, що  без забезпечення стабільних умов функціонування такої 
системи не можливо забезпечити стійкість національної економіки до 
зовнішніх загроз, сформувати умови для фінансової і, відповідно, еко-
номічної безпеки країни. У підсумку, від кризових подій у фінансовій 
системі країни, на ринках фінансових послуг, у діяльності банківських 
установ відбувається погіршення соціально-економічного забезпе-
чення та захисту громадян, а отримані в попередніх роках досягнення 
можуть бути знівельовані. 

У статті проаналізовано сутність таких категорій, як «нестабіль-
ність», «економічна нестабільність», «фінансова стабільність», що 
було реалізовано на основі вивчення наукових підходів до тракту-
вання цих категорій, виокремлення та дослідження їхніх змістових оз-
нак. Також вагома увага була приділена аналізу дефініції «фінансова 
стабільність». Детальний розгляд наявних у науковій літературі підхо-
дів до розгляду цієї дефініції дозволив виокремити два підходи до мо-
жливого її трактування: статичний та динамічний. У роботі деталізо-
вано сутність кожного з них.  

На основі теоретичних положень обґрунтування змісту фінансо-
вої нестабільності, її специфічних ознак було досліджено сутність фі-
нансової нестабільності, що також було розкрито через використання 
статичного та динамічного підходів до трактування цієї дефініції. У пі-
дсумку запропоновано універсальне її трактування: фінансова неста-
більність – системна характеристика фінансової системи, яка відо-
бражає дисипативні, турбулентні процеси в розвитку такої системи, 
які ускладнюють її здатність виконувати покладені на неї функції, за-
безпечувати сприятливі умови для функціонування фінансових уста-
нов, їхньої здатності перетворювати фінансові ресурси економічних 
суб’єктів у кредитні та інвестиційні ресурси для економічного розвитку 
країни. Також було виокремлено та розглянуто базові характерні риси 
фінансової нестабільності.  
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The article deepens the theoretical provisions of the substantiation of the essence of 
financial instability and the peculiarities of its formation within the financial system of the 
country. It is substantiated that without ensuring stable conditions for the functioning of the 
financial system, it is impossible to ensure the stability of the national economy against external 
threats, to create conditions for the country's financial and, accordingly, economic security. 
Accordingly, in order to specify the content of financial instability, the essence of such 
categories as "instability", "economic instability", "financial stability" was analyzed in the work, 
which was implemented on the basis of the analysis of scientific approaches to the 
interpretation of these categories, highlighting and researching their content features. This was 
implemented on the basis of the analysis of scientific approaches to the interpretation of these 
categories, the identification and study of their content features. 

A detailed examination of the approaches to the consideration of the content of financial 
stability available in the scientific literature made it possible to single out two approaches to its 
possible interpretation: static and dynamic. The article details the essence of each of them. On 
the basis of the theoretical provisions of the justification of the content of financial instability, 
its specific signs, the essence of financial instability was investigated, which was also revealed 
through the use of static and dynamic approaches to the interpretation of this definition.    

Keywords: instability, dissipativeness, economic instability, financial stability, financial 
instability, financial system, financial institutions. 

Fig.: 2. References: 29. 
 
Бібліографічний опис для цитування:  
Дубина М., Поцелуйко І. Теоретичні положення обґрунтування сутності фінансової 

нестабільності. Науковий вісник Полісся. 2023. № 2(27). С. 180-198. 


